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Dvě přímky a, b mohou být v prostoru:

a) rovnoběžné totožné a = b

b) rovnoběžné různé a ‖ b ∧ a 6= b

c) různoběžné a ∩ b = {R}

d) mimoběžné a ∩ b = ∅ ∧ a 6 ‖ b
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Věta o rovnoběžném průmětu rovnoběžných přímek

Rovnoběžným průmětem rovnoběžných přímek, které nejsou
promítací, jsou rovnoběžné přímky.
Rovnoběžným průmětem rovnoběžných různých přímek, které jsou
promítací, jsou dva různé body.

Věta o rovnoběžném průmětu různoběžných přímek

Rovnoběžným průmětem různoběžných přímek, z nichž žádná není
promítací, jsou různoběžné přímky nebo přímky splývající.
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Jelikož přímky kolmé k základnici x a zároveň různoběžné s oběma
průmětnami, nejsou jednoznačně určeny svým půdorysem a
nárysem, nebudeme je dále uvažovat.
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Abychom mohli rozhodnout o vzájemné poloze přímek a, b, pro
které platí a1 = b1 = a2 = b2, je třeba znát jisté konstrukce, které
uvedeme později.
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Rovnobežné různé přímky
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půdorysů (a1 ∩ b1) a průsečík nárysů (a2 ∩ b2) leží na ordinále.



Vzájemná poloha dvou přímek

Různoběžné přímky

Jsou-li přímky a, b různoběžné, žádná z nich není kolmá
k průmětně a zároveň jejich průměty nesplývají, pak průsečík
půdorysů (a1 ∩ b1) a průsečík nárysů (a2 ∩ b2) leží na ordinále.



Vzájemná poloha dvou přímek



Vzájemná poloha dvou přímek

Různoběžné přímky

Je-li jedna z různoběžných přímek a, b kolmá k některé průmětně,
leží průmět této přímky, který se zobrazí jako bod, na příslušném
průmětu druhé přímky.
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Různoběžné přímky

Průměty různoběžných přímek mohou také v jednom průmětu
splynout (a1 = b1, nebo a2 = b2). V tomto případě musí být
nesplývající průměty různoběžné.
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Mimoběžné přímky

Jsou-li přímky a, b mimoběžné, mohou se jejich půdorysy i nárysy
zobrazit jako různoběžky, přičemž musí platit, že průsečík půdorysů
a průsečík nárysů neleží na ordinále.
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Je-li alespoň jedna z mimoběžných přímek a, b kolmá na některou
průmětnu, zobrazí se v tomto průmětu jako bod, který neleží na
příslušném průmětu druhé přímky.



Vzájemná poloha dvou přímek

Mimoběžné přímky

Je-li alespoň jedna z mimoběžných přímek a, b kolmá na některou
průmětnu, zobrazí se v tomto průmětu jako bod, který neleží na
příslušném průmětu druhé přímky.



Vzájemná poloha dvou přímek



Vzájemná poloha dvou přímek

Mimoběžné přímky

Průměty mimoběžných přímek mohou být také v jednom z
průmětů rovnoběžné a ve druhém z průmětů různoběžné.



Vzájemná poloha dvou přímek

Mimoběžné přímky

Průměty mimoběžných přímek mohou být také v jednom z
průmětů rovnoběžné a ve druhém z průmětů různoběžné.



Vzájemná poloha dvou přímek - příklady



Vzájemná poloha dvou přímek - příklady

Příklad č. 1

Sestrojte přímku b, která prochází bodem B a je rovnoběžná
s přímkou a.
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Příklad č. 1 - řešení

Nárys hledané přímky b prochází nárysem bodu B a je rovnoběžný
s nárysem přímky a. Animace 1
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Příklad č. 2

Sestrojte přímku b procházející bodem B, která je rovnoběžná
s půdorysnou π a různoběžná s přímkou a.
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Příklad č. 2

Sestrojte přímku b procházející bodem B, která je rovnoběžná
s půdorysnou π a různoběžná s přímkou a.
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Příklad č. 2 - řešení

Nárys hledané přímky b prochází nárysem bodu B a je rovnoběžný
se základnicí x1,2.
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Příklad č. 2 - řešení

Bod, ve kterém se protínají nárysy přímek a, b, označíme R2.
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Sestrojíme půdorys bodu R. (R1 ∈ a1)
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Půdorys hledané přímky b je určen půdorysem bodu B

a půdorysem bodu R. Animace 2
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Sestrojte přímku b, která je různoběžná s přímkami c ⊥ π, d
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Příklad č. 3 - řešení

Půdorys hledané přímky b prochází bodem c1 a je rovnoběžný
s půdorysem přímky a.
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Bod, ve kterém se protínají půdorysy přímek b, d , označíme R1.
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Příklad č. 3 - řešení

Sestrojíme nárys bodu R. (R2 ∈ d2)
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Příklad č. 3 - řešení

Nárys hledané přímky b prochází bodem R2 a je rovnoběžný
s nárysem přímky a.
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Příklad č. 3 - řešení

Nárys hledané přímky b prochází bodem R2 a je rovnoběžný
s nárysem přímky a. Animace 3
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